
 2کارها آسان می شود 

 ها ماشین

به ما  کنند. وسایل و ابزارهای دیگری هم وجود دارند کهکارها کمک می تر شدنآسان ها بهطور که در درس قبل خواندید اهرمهمان

 کنند؛ مثل: پیچ، قرقره، چرخ و محور و ...تر شدن کارها کمک میدر آسان

 گویند. کند ماشین میتر میای که کارها را آسانبه هر وسیله

 اند ها دو دستهماشین

 

 دارسطح شیب

 کند. های متفات را به هم وصل میدار، سطحی است که دو سطح با ارتفاعسطح شیب

 م و یا از بالا به پایین بیاوریم. نیم اجسام را به راحتی از پایین به بالاببریاتودار میبا استفاده از سطح شیب

 دار است. در واقع نردبان یک سطح شیبشود. مثال: بالا رفتن از دیوار سخت است. اما با استفاده از نردبان این کار آسان می

 ها. ساختماندار و سقف شیروانی های کوهستانی، محل عبور صندلی چرخپل هوایی، جاده یاهپله، پلهدار مثل سرسره، راهسطح شیب

 شود. دار باعث بیشتر شدن نیرو مینکته: سطح شیب

ها را بلندکنیم؛ از داریم تا آنشود و نیروی بیشتری نیمثال: اگر بخواهیم چند کتاب را با یک کش بلندکنیم، کش بیشتر کشیده می

برای کشیدن  یترشود و نیروی کمده میتر کشیدار به سمت بالا بکشیم، کش کمش از سطح شیبک کتاب را با اما اگر همین چند

 ها نیاز داریم. کتاب

جایی شود و برای جابهتر انجام میدار بیشتر شود، کارها آساندار مساوی باشد، هر چه طول سطح شیباگر ارتفاع دو سطح شیب

 تری نیاز داریم. اجسام به نیروی کم

ر است. پس بالا رفتن از سطح تدار بیش( طول سطح شیب2ی است؛ اما در شکل )دارها مساومثال: در دو شکل بالا، ارتفاع سطح شیب

شود؛ اما جسم با دار مسافت طولانی می( است. در سطح شیب1دار شکل )تر از بالا رفتن از سطح شیب( راحت2دار شکل )شیب

-تر شود. همانسازند تا بالا رفتن از آن راحتطولانی میها را به صورت مارپیچ و ها، جادهشود. مثلاً: در کوهجا میتری جابهنیروی کم

 ( است. 1ی )تر از بالا رفتن از جاده( راحت2ی )بینید بالا رفتن از جادهطور که در شکل می

 ها نیزفاضلاب حرکت کند. در خیابان سازند تا آب جمع نشود و به سمت راهدار میها و حمام را کمی شیبهمیشه سطح آشپزخانه

 سازند تا در موقع بارندگی آب به سمت جوی آب حرکت کند و در سطح خیابان جمع نشود. دار میسطح خیابان را کمی شیب

 گُوهِ 

 گویند، مثل چاقو. تر است گوه میی دیگر نازکی آن از لبهبه وسایلی که یک لبه

چرخ و محور و دار،گوُِه، پیچ، قرقره،های ساده مثل: سطح شیبماشین ... 

 های پیچیده مثل: دوچرخه، اتومبیل، جرثقیل و ...ماشین 
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 دار فرق دارد. ، اما با سطح شیبکندتر میدار است و کارها را آسانگوه یک ماشین ساده و مثل سطح شیب

-قطعه کردن اجسام استفاده میشود؛ اما از گوه برای کندن، بریدن و قطعهجا کردن اجسام استفاده میدار برای جابهاز سطح شیب

 هایی از گوه با کاربردشان آمده است. شود. در زیر مثال

 دن اجسام مثل پارچه، کاغذ، میوه و ...تبر برای خرد کردن چوب، قیچی و چاقو برای بریدن و ریز کر

 کلنگ برای کندن زمین، ابزارهای نجاری )مغار( برای کندن و شکل دادن به چوب 

 کنند. های تیز دارند و بریدن غذا را آسان میکنند؛ چون لبهخوار مانند گوه عمل میهای پیش و نیش انسان و جانوران گوشتدندان

 تری برای انجام کارها نیاز داریم. شود و نیروی کمتر انجام میر باشد، کارها آسانتزهای گوه تیته: هر چه لبهنک

 پیچ 

 خته شده است. اسدار کوچک و مارپیچ پیچ نوعی ماشین ساده است که سطح آن از یک سطح شیب

 های چوبی، پلاستیکی یا فلزی را به هم وصل کنیم. توانیم قطعهبا استفاده از پیچ می

 دهند. انواع مختلفی دارند و کارهای مختلفی انجام می هاپیچ

 ی بیرون لامپ نوعی پیچ هستند. ها و لبهمثال: درِ بطری نوشابه و آب، یا سرپیچ لامپ

 قرقره 

 قرقره نوعی ماشین ساده است. 

 گیرد. قرقره چرخ شیارداری است که طنابی در داخل شیار آن قرار می

 کنیم. دار استفاده کنیم؛ برای همین از قرقره استفاده میاز سطح شیب توانیمبلند نمی جاهایجایی اجسام به برای جابه

 جایی اجسام سنگین و.. مثال: بالابردن مصالح ساختمانی، بالا بردن پرچم، بالا کشیدن تور ماهیگیری، جابه

 شود. جسم به طناب وصل میخارج از درس: در بالا بردن مصالح ساختمانی و یا پرچم، قرقره ثابت است و 

کند. در این صورت شود و با قرقره حرکت میکابین قرقره متحرک است و جسم به وسط قرقره وصل میدر جرثقیل، آسانسور و تله

 شود. میتر انجام کند و کار راحتنیرو را بیشتر میقرقره 

 چرخ و محور

چرخد درست شده است. کار چرخ و محور افزایش ی که به دور آن میچرخ و محور یک ماشین ساده است که از یک میله و چرخ

 سرعت انجام کارها است.  نیرو در کارها یا افزایش
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 دار . سطح شیب1

 

 

 

 گوه .2

 

 

 

 

 . پیچ 3

دار کوچک و مارپیچ ساخته شده است. از یک سطح شیب 

کند. های چوبی، پلاستیکی و فلزی را به هم وصل میقطعه 

ی بیرون لامپ ها و لبهو آب، سرپیچ لامپ مثل: در بطری نوشابه 

 

 . قرقره 4

گیرد.داخل شیار آن قرار می چرخ شیارداری که طنابی در 

جایی اجسام سنگین به جاهای بلند. برای جابه 

 دو نوع است 

 

 

 حور . چرخ و م5

چرخد. یک میله و چرخی که به دور آن می 

 کارش 

 

 

 

 

 

 افزایش نیرو سیاب ی در، پدال دوچرخه، آمثل: فرمان ماشین، دستگیره

 آبی و بادی

 افزایش سرعت یی چوبی خمیر، فرفرهمثل: چرخ و فلک، پنکه، وردنه 

کند. وصل میهای متفاوت را به هم دو سطح با ارتفاع 

دار نسبت به ارتفاعش بیشتر باشدول سطح شیبهر چه ط 

ی کوهستانی، سرسرههای هوایی، جادهپله، پلمثل: راه 

شود.تر انجام میکار آسان 

تر نیاز داریم.نیروی کم 

ی دیگر است. تر از لبهی آن نازکیک لبه 

شود. قطعه کردن استفاده میبرای کندن، بریدن و قطعه 

شود.می تر انجامکار آسان 

نیاز داریم. یترنیروی کم 

ی آن تیزتر باشد هرچه لبه 

 های نیش و پیش، چاقو، مثل: دندان

 تبر، قیچی، مغار، کلنگ

 ثابت بالا بردن پرچم و مصالح ساختمانی 

 متحرک کابین جرثقیل، آسانسور و تله 
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 9های درس پرسش

 کنید.  های مناسب کامل. جاهای خالی را با کلمه1

 گویند. کند، ..................... میتر میای که کارها را آسان. به هر وسیله1

 پیچیده( است.  –. گوه یک ماشین ......................... )ساده 2

 گویند. کند، ....................... میهای متفاوت را به هم وصل می. به سطحی که دو سطح با ارتفاع3

 دار بیشتر شود، به نیروی .......... نیاز داریم. دار مساوی باشد، هر چه طول سطح شیب. اگر ارتفاع دو سطح شیب4

 شود. قرقره( استفاده می –. برای کندن و بریدن اجسام از ........................ )گوه 5

 شود. ..... استفاده میخیلی بلند از ................. یاجایی اجسام به جاه. برای جابه6

 گویند. چرخد درست شده باشد، ................... میای که از یک میله و چرخی که به دور آن می. به ماشین ساده7

 شود. تر( میسخت –تر )راحت................ تر باشد، بالا بردن اجسام قدر شیب سطح کمدار هر چه. در سطح شیب8

 کند. ی ........................ عمل میخانه مانند ماشین سادهی در . دستگیره9

 خوار نوعی ........................ است. های جانوران گوشت. دندان10

 های زیر را مشخص کنید. . درست یا نادرست بودن جمله2

 نادرست  درست       . قیچی یک ماشین ساده است. 1

 نادرست  درست  شود. تر باشد، انرژی بیشتری مصرف میوتاهدار ک. هر چه طول سطح شیب2

 نادرست  درست     شود. تر میدار مسافت کوتاه. در سطح شیب3

 نادرست  درست    شود. جا کردن اجسام استفاده میگوه برای جابه . از4

 درست نا درست   شود. تر انجام میی گوه تیزتر باشد، کارها سخت. هر چه لبه5

 نادرست  درست     دار است. ی ساختمان یک نوع سطح شیبپله. راه6

 . تعریف کنید. 3

 . قرقره:3     . پیچ:2    . گوه:1

 های زیر پاسخ دهید. . به پرسش4

 سازند؟ دار میهای شهر را کمی شیب. چرا کف آشپزخانه، حمام و سطح خیابان1

 دارد؟ دار با گوه چه تفاوتی . سطح شیب2
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